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РОЗВИТОК АГРАРНОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ ЯК ОСНОВА 

ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ В УМОВАХ РОЗБУДОВИ ПОВОЄННОЇ 

УКРАЇНИ 
Аграрний сектор – це специфічна галузь у будь якій країні, оскільки 

безпосередньо залежить від наявності землі, кліматичних умов та інші природні 

ресурси, на що безпосередньо людина вплинути немає можливості. В умовах 

розбудови повоєнної України розвиток аграрного сектору набуває ще більшої 

важливості, адже він є основою стабільності та добробуту країни. Україна має 

значні природні ресурси, зокрема родючий грунт та сприятливі кліматичні 

умови, що дозволяє вирощувати широкий спектр сільськогосподарських 

культур. Важливою складовою розвитку аграрного сектору є модернізація 

інфраструктури, включаючи зрошувальні системи, елеватори та транспортні 

мережі. Інвестиції в сучасні технології та методи обробки земель допоможуть 

підвищити продуктивність та якість виробництва. 

Україна має значний потенціал для експорту сільськогосподарської 

продукції, що може стати важливим джерелом валютних надходжень. 

Розширення зовнішніх ринків збуту сприятиме зростанню національної 

економіки та забезпечить стабільність доходів аграріїв. Розвиток аграрного 

сектору повинен враховувати також потреби місцевих громад та забезпечувати 

соціальну справедливість. Важливим аспектом є підтримка дрібних фермерів та 

надання їм доступу до сучасних технологій та ринків збуту. Участь громад у 

прийнятті рішень та реалізації проектів сприятиме підвищенню рівня життя на 

сільських територіях. Продовольча безпека є однією з головних цілей аграрної 

політики, і розвиток аграрного сектору сприятиме забезпеченню населення 

якісними та доступними продуктами харчування. 

Загалом, розвиток аграрного сектору економіки в умовах розбудови 

повоєнної України є ключовим фактором стабільності та добробуту країни. 

Інвестиції в інфраструктуру, підтримка інновацій та екологічна стійкість 

дозволять створити конкурентоспроможний та ефективний аграрний сектор, 

який забезпечить продовольчу безпеку та сприятиме економічному зростанню. 

Аграрний сектор економіки України у післявоєнний період має потенціал 

для інтеграції аграрного бізнесу ЄС, що може сприяти стабілізації та зростанню 

економіки країни. Одним із ключових аспектів цієї інтеграції є гармонізація 

законодавства та стандартів якості продукції з нормами ЄС, що дозволить 

українським виробникам вийти на європейський ринок та забезпечити високий 

рівень конкурентоспроможності. Іншим важливим кроком є розвиток 

інфраструктури та логістичних систем, що сприятиме швидкому та 

ефективному транспортуванню продукції до країн ЄС [1]. Це включає 

модернізацію транспортних шляхів, будівництво нових складів та створення 
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логістичних центрів. Інновації та впровадження сучасних технологій у 

виробничі процеси допоможуть підвищити ефективність та якість виробництва 

сільськогосподарської продукції. Співпраця з європейськими науково-

дослідними установами та університетами сприятиме обміну досвідом та 

знаннями, що дозволить українським аграріям застосовувати новітні методи та 

технології у своїй діяльності. Підвищення рівня освіти та підготовки кадрів 

також є важливим аспектом інтеграції аграрного сектору України з ЄС. 

Навчання та тренінги для агрономів, інженерів та менеджерів допоможуть 

підвищити їхню компетентність та адаптацію до нових умов роботи. 

Диверсифікація виробництва та розвиток органічного землеробства 

можуть стати перспективними напрямками для аграрного бізнесу України. 

Європейські споживачі надають перевагу екологічно чистим продуктам, тому 

вирощування органічних культур може стати вигідним для українських 

фермерів. Інвестиції у виробництво та обробку сільськогосподарської продукції 

дозволять створити додану вартість та забезпечити стійкі джерела доходів для 

аграріїв. Співпраця з європейськими партнерами у рамках кооперативів та 

спільних підприємств допоможе об'єднати зусилля та ресурси для досягнення 

спільних цілей [2]. 

Державна підтримка аграрного сектору, зокрема через надання субсидій та 

пільгових кредитів, є важливим фактором інтеграції з аграрним бізнесом ЄС. 

Створення сприятливих умов для залучення іноземних інвестицій сприятиме 

розвитку аграрного сектору та забезпечить стабільність економіки. 

Регулювання ринку та забезпечення чесних умов конкуренції допоможе 

захистити інтереси українських виробників та споживачів. Важливим аспектом 

є також забезпечення екологічної стійкості та захисту природних ресурсів. 

Впровадження екологічно чистих технологій та методів ведення сільського 

господарства допоможе зберегти родючість ґрунтів та зменшити негативний 

вплив на навколишнє середовище. 

Розвиток органічного землеробства та вирощування екологічно чистих 

продуктів мають великий потенціал для експорту до країн ЄС, що сприятиме 

зростанню національної економіки та забезпечить стабільність доходів аграріїв. 

Створення кластерів та агропарків може стати важливим інструментом для 

підвищення ефективності виробництва та забезпечення кооперації між 

українськими та європейськими підприємствами. Підтримка малих та середніх 

підприємств в аграрному секторі дозволить забезпечити створення нових 

робочих місць та сприятиме розвитку сільських територій. 

Загалом, інтеграція аграрного сектору України з аграрним бізнесом ЄС у 

післявоєнний період є важливим напрямком розвитку економіки. 
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ПІДПРИЄМНИЦЬКА ЕКОСИСТЕМА ТА ЇЇ ТРАНСФОРМАЦІЯ У 

ПОВОЄННІЙ ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ 
У довоєнний період підприємницька екосистема України мала достатньо 

позитивну тенденцію до зростання, яка досить динамічно розвивалась та мала 

різноманітну структуру, включаючи в себе великий спектр секторів, від 

аграрного до ІТ. Малий та середній бізнес (МСБ) відігравав важливу роль в 

національній економіці, забезпечуючи значну частину робочих місць та 

сприяючи інноваціям. За даними, до війни в Україні було більше ніж 400 тис. 

МСП та близько 1,6 млн приватних підприємців [1]. 

Повномасштабне вторгнення 24 лютого 2022 року росії на територію 

України кардинально змінилась і більшість підприємницьких екосистем були 

зруйновані або опинились на окупованих територіях. Три роки існування в 

умовах війни зумовлюють функціонувати в умовах невизначеності, постійної 

загрози обстрілів, масштабні релокації бізнесу та співробітників на більш 

безпечніші території Західної України, відключення енергопостачання та 

зниження потоку платоспроможних клієнтів.  

Найбільше постраждали такі сектори, як торгівля, промисловість, 

будівництво та послуги. Згідно з підрахунками аналітиків Київської школи 

економіки, прямі збитки інфраструктури України внаслідок повномасштабного 

вторгнення росії становлять майже $170 млрд. Найбільше постраждали 

житловий фонд ($60 млрд), транспортна інфраструктура ($38,5 млрд) та 

енергетика ($14,6 млрд). Інші сектори, такі як промисловість, 

агропромисловість, освіта, охорона здоров’я, культура та телекомунікації, 

також зазнали значних втрат [2]. Крім того, сильно постраждала енергетика 

(знищено чи постраждали Каховська та Дніпровська ГЕС, Трипільська і 

Зміївська ТЕС), що призвело до значного подорожчання енергоресурсів для 

бізнесу і є значною перешкодою для розвитку підприємницьких екосистем.  

Відновлення підприємницької екосистеми в Україні у післявоєнний період 

потребує комплексного підходу та зусиль з боку держави, бізнесу та 

громадськості. Перш за все, важливо забезпечити стабільну політичну та 

економічну ситуацію, що стане фундаментом для розвитку підприємництва. 

Держава повинна створити сприятливі умови для ведення бізнесу, зменшити 

бюрократичні бар'єри та спростити процедури реєстрації підприємств. Також 

необхідно забезпечити прозорість і справедливість у судовій системі, що 

допоможе уникнути корупції та захистити права підприємців. 

Одним з ключових факторів відновлення підприємницької екосистеми є 

інвестування у розвиток інфраструктури. Важливо відновити зруйновані 
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війною дороги, мости, залізничні шляхи та інші об'єкти інфраструктури, що 

забезпечить логістику та доступ до ринків. Крім того, необхідно розвивати 

цифрову інфраструктуру, забезпечуючи доступ до високошвидкісного 

інтернету та сучасних технологій, що сприятиме розвитку інноваційного 

бізнесу. 

Освіта і підготовка кадрів є ще одним важливим аспектом відновлення 

підприємницької екосистеми. Варто інвестувати в розвиток освітніх програм, 

які готуватимуть фахівців для різних галузей економіки. Особлива увага має 

бути приділена підприємницькій освіті, що допоможе молодим підприємцям 

отримати необхідні знання та навички для успішного ведення бізнесу. Важливо 

також підтримувати програми перепідготовки та підвищення кваліфікації для 

тих, хто втратив роботу під час війни. 

Фінансові інструменти та підтримка підприємців є невід'ємною складовою 

відновлення підприємницької екосистеми. Держава має забезпечити доступ до 

кредитування та інших фінансових ресурсів для малого та середнього бізнесу. 

Варто також розглянути можливість створення спеціальних фондів підтримки 

стартапів та інноваційних проектів, які сприятимуть розвитку нових бізнес-ідей 

та технологій. Важливою є співпраця з міжнародними фінансовими 

інституціями, які можуть надати фінансову допомогу та інвестиції. 

Податкові реформи та стимулювання підприємницької діяльності мають 

бути пріоритетом для держави. Необхідно зменшити податковий тиск на малий 

та середній бізнес, що дозволить підприємцям більше інвестувати в розвиток 

своїх підприємств. Також варто впроваджувати податкові пільги та інші форми 

стимулювання для підприємств, які вкладають у інновації та розвиток нових 

технологій. 

Розвиток міжнародної торгівлі та інтеграція в глобальні ринки є ще одним 

важливим аспектом відновлення підприємницької екосистеми. Україна має 

активно працювати над відкриттям нових ринків та укладанням угод про вільну 

торгівлю з різними країнами, що дозволить українським підприємцям 

експортувати свою продукцію та залучати іноземні інвестиції. Важливо також 

розвивати експортну інфраструктуру та підтримувати експортно-орієнтовані 

підприємства. 

Підтримка інновацій та розвитку нових технологій є ключовим фактором 

для відновлення підприємницької екосистеми. Держава має сприяти створенню 

інноваційних кластерів та технопарків, які об'єднуватимуть підприємців, 

науковців та інвесторів. Варто також стимулювати науково-дослідницьку 

діяльність та впровадження нових технологій у різних галузях економіки. 

Інновації допоможуть створити нові робочі місця та підвищити 

конкурентоспроможність українських підприємств на глобальному ринку. 

Соціальні програми та підтримка населення є важливою складовою 

відновлення підприємницької екосистеми. Держава має забезпечити соціальний 

захист для тих, хто постраждав від війни, а також сприяти створенню нових 

робочих місць. Соціальні програми можуть включати надання допомоги 

безробітним, підтримку малозабезпечених сімей та програми реінтеграції 
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ветеранів. 

Підтримка регіонального розвитку та децентралізація мають бути 

пріоритетом для держави, стимулюючи розвиток підприємництва у різних 

регіонах країни, забезпечуючи рівні умови для ведення бізнесу, а  

децентралізація дозволить регіонам самостійно визначати пріоритети розвитку 

та залучати інвестиції. 

Культурна та туристична галузь можуть стати важливими драйверами 

відновлення підприємницької екосистеми. Варто інвестувати у розвиток 

туристичної інфраструктури, що сприятиме залученню туристів та розвитку 

малого бізнесу у цій сфері. Культурні проекти та фестивалі можуть також 

сприяти розвитку креативних індустрій та залученню іноземних інвестицій. 

Важливо враховувати екологічні аспекти при відновленні підприємницької 

екосистеми. Держава має стимулювати розвиток екологічно чистих технологій 

та підприємств, що сприятиме збереженню довкілля та покращенню якості 

життя населення. Екологічна стійкість має бути однією з пріоритетів 

економічної політики країни. 

Отже, підприємницька екосистема в Україні після війни зазнала значних 

змін. Зусилля по відновленню країни стимулювали появу нових бізнесів та 

стартапів, які зосереджені на реконструкції інфраструктури, розвитку 

технологій та інноваційних рішень. Відновлення бізнес-середовища 

відбувається за рахунок міжнародних інвестицій, підтримки уряду та грантів, 

спрямованих на відновлення економіки, що дозволяє залучати талановитих 

підприємців та фахівців, які сприяють швидкому розвитку різних галузей. 

Важливу роль у цьому процесі відіграє співпраця між приватним та державним 

секторами, що сприяє створенню сприятливих умов для розвитку бізнесу. 

Післявоєнна відбудова надала можливість підприємцям не лише відновити 

свою діяльність, але й знайти нові ринки та можливості для зростання. Цей 

період також позначається збільшенням кількості жінок-підприємців та молоді, 

які вносять свіжі ідеї та підходи у розвиток бізнесу. 

Вплив на економіку виявляється у збільшенні кількості робочих місць, 

зростанні рівня зайнятості та підвищенні доходів населення. Підприємницька 

активність сприяє підвищенню конкурентоспроможності українських 

підприємств на світовому ринку, що, в свою чергу, сприяє економічному 

зростанню та стабільності країни. У результаті, підприємницька екосистема 

післявоєнної України відіграє ключову роль у відновленні економіки та 

створенні нових можливостей для розвитку суспільства. 
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СОЦІАЛЬНІ МЕДІА ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ БРЕНДОМ І 

КОМУНІКАЦІЇ З КЛІЄНТАМИ 
Соціальні медіа стали невід’ємною частиною сучасного життя, 

перетворившись із платформи для спілкування на потужний інструмент 

управління брендом і комунікації з клієнтами. Вони відкривають перед 

бізнесом нові горизонти, дозволяючи не лише ефективно взаємодіяти з 

аудиторією, але й формувати довіру, впізнаваність і лояльність до бренду. У 

сучасному світі компанії не можуть ігнорувати потенціал цих платформ, адже 

саме тут відбувається значна частина комунікації та прийняття рішень 

споживачами [1]. 

Соціальні медіа забезпечують безпрецедентний рівень інтерактивності. 

Завдяки прямому зворотному зв’язку бренди отримують можливість краще 

розуміти потреби своїх клієнтів, швидко реагувати на їхні запити і розв'язувати 

проблеми. Ця двостороння комунікація сприяє створенню відчуття залученості 

клієнтів, що зміцнює емоційний зв’язок із брендом [2]. Водночас це надає 

можливість виявляти слабкі місця в обслуговуванні чи продуктах, що 

допомагає компаніям покращувати якість своїх послуг. 

Роль соціальних медіа у формуванні іміджу бренду є особливо вагомою. 

Через візуальний і текстовий контент компанії мають змогу донести свої 

цінності, місію і бачення, створюючи унікальний образ, який запам’ятовується. 

Креативні кампанії та вірусний контент здатні залучити велику аудиторію та 

збільшити впізнаваність бренду на ринку. Більш того, платформи, такі як 

Instagram, Facebook чи TikTok, дозволяють використовувати сучасні 

інструменти, зокрема таргетовану рекламу та аналітику, що дає змогу 

максимально точно досягати цільової аудиторії [3]. 

Ключовим аспектом є також використання соціальних медіа для 

управління репутацією. У цифрову епоху негативні відгуки чи скарги можуть 

швидко поширюватися, завдаючи шкоди іміджу компанії. Однак соціальні 

медіа дають змогу оперативно реагувати на критику, вибудовуючи прозорі та 

довірливі відносини з клієнтами. Чесність і відкритість у комунікації 

створюють позитивне враження, навіть у ситуаціях конфлікту [4]. 

Сучасні соціальні медіа також стали платформою для побудови спільнот. 

Завдяки створенню груп, форумів чи заходів бренди можуть об’єднувати 

однодумців навколо своїх продуктів чи послуг. Це формує не лише лояльну 

аудиторію, але й збільшує залучення клієнтів, які почуваються частиною чогось 

більшого. Такий підхід посилює довготривалі стосунки між брендом і його 

клієнтами [5]. 

У майбутньому соціальні медіа ще більше інтегруються в процеси 
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БЕЗПЕКООРІЄНТОВАНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ПІДПРИЄМСТВА У КОНТЕКСТІ 

РЕАЛІЗАЦІЇ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
Безпекоорієнтований менеджмент підприємства – це підхід до управління, 

який фокусується на мінімізації ризиків, забезпеченні безперервності діяльності 

підприємства та стійкості систем в цілому. У контексті сталого розвитку він 

спрямований на баланс між економічними, екологічними та соціальними 

аспектами, враховуючи як короткострокові, так і довгострокові виклики. 

Сталий розвиток (Sustainable Development) визначається як задоволення 

потреб сьогодення без загрози для майбутніх поколінь [1, 2]. 

Безпекоорієнтований менеджмент підприємства забезпечує управління 

ризиками та його стійкість, що є ключовими для досягнення сталого розвитку. 

Роль та місце безпекоорієнтованого менеджменту підприємства у 

реалізації компонент сталого розвитку представлена у табл. 1. 

Таблиця 1. Роль та місце безпекоорієнтованого менеджменту підприємства у 

реалізації компонент сталого розвитку 
№№ Компонент сталого 

розвитку 

Роль безпекоорієнтованого менеджменту 

1. Економічний 

(ефективне управління 

ресрусами 

Забезпечення бізнес-резильєнтності, ризик-менеджмент, 

антикризове управління, кризове управління 

2. Екологічний 

(збереження природи) 

Управління техногенними ризиками, екологічна безпека, 

превентивні заходи щодо катастроф 

3. Соціальний (якість 

життя, безпека) 

Створення безпечного робочого середовища, розвиток 

культури безпеки, управління соціальними ризиками 

 
Впровадження безпекоорієнтованого менеджменту підприємства – це 

стратегічний підхід, який забезпечує довгострокову стабільність та 

інноваційний розвиток підприємства і сприяє глобальній безпеці. Тому,  на 

нашу думку, принципи безпекоорієнтованого менеджменту підприємства 

потрібно доповнити, виокремивши при цьому ті які б  сприяли реалізації цілей 

сталого розвитку, а саме:  

принцип прогнозування ризиків та їх мінімізація, що передбачає аналіз 

потенційних загроз (економічних, екологічних, соціальних); використання 

інструментів ризик-менеджменту (наприклад, ISO 31000); 

принцип стратегічної спрямованості безпеки, який передбачає інтеграцію 

принципів безпеки у корпоративну стратегію; впровадження ESG 

(Environmental, Social, Governance) підходу; 

принцип використання інновацій для зниження ризиків, який передбачає 

використання штучного інтелекту та Big Data для прогнозування небезпек; 

перехід на циклічну економіку для зменшення екологічних ризиків; 
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принцип культура безпеки та корпоративної соціальна відповідальність, 

який передбачає навчання персоналу безпековим практикам у контексті 

реалізації цілей сталого розвитку; впровадження соціальних ініціативи для 

громади (підтримка освіти, екологічні проєкти тощо). 

Крім того, якщо говорити про реалізацію цілей сталого розвитку (ЦСР) то 

підприємствам варто зосередити свою увагу на реалізації таких заходів  (табл.  

2). 

Таблиця 2. Заходи безпекоорієнтованого менеджменту підприємства у 

контексті реалізації цілей сталого розвитку 
№№ Вимір ЦСР Заходи 

1. Економічний 

вимір: 

зменшення 

ризиків для 

стабільного 

розвитку 

 

ЦСР 8: Гідна 

праця та 

економічне 

зростання 

Управління безпекою праці (ISO 45001). 

Інвестування у безпеку працівників через 

автоматизацію небезпечних процесів. 

Програми зменшення виробничого 

травматизму 

ЦСР 9: Інновації 

та інфраструктура 

Використання цифрових технологій та AI для 

прогнозування ризиків. 

Інвестиції у безпечну критичну 

інфраструктуру 

ЦСР 12: 

Відповідальне 

споживання та 

виробництво 

Перехід на кругову економіку для зниження 

відходів. 

Управління небезпечними матеріалами. 

2 Екологічний 

вимір: 

зниження 

техногенних 

загроз 

ЦСР 6: Чиста вода 

та санітарія 

Моніторинг забруднення води та 

впровадження безпечних технологій 

очищення 

ЦСР 7: Доступна 

та чиста енергія 

Використання відновлюваних джерел енергії 

для зменшення екологічних ризиків 

ЦСР 13: Боротьба 

зі зміною клімату 

Впровадження екологічних стандартів ISO 

14001 

Моніторинг викидів та управління 

екологічними ризиками 

ЦСР 15: Захист 

екосистем суші    

Відновлення екосистем після техногенних 

катастроф 

3. Соціальний 

вимір: безпека 

людини та 

громади 

ЦСР 3: Міцне 

здоров’я та 

благополуччя  

Запобігання техногенним катастрофам, що 

можуть вплинути на здоров’я населення. 

Розвиток медичних стандартів безпеки 

ЦСР 4: Якісна 

освіта 

 

Навчання безпековим практикам (програми 

для підприємств і громад). 

Впровадження курсів з управління ризиками 

в освітні програми 

ЦСР 11: Сталі 

міста та громади. 

 

Розвиток “розумних міст” (smart cities) з 

акцентом на безпеку громадян. 

Інтеграція кризового управління у міське 

планування 

ЦСР 16: Мир, 

справедливість та 

сильні інститути 

Посилення безпеки в публічному управлінні 

(антикорупційні ініціативи). 

Впровадження національних стратегій 

безпеки та кризового реагування. 
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Отже, безпекоорієнтований менеджмент підприємства є одним з 

інструментів для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР), які були прийняті 

ООН у 2015 році. Він забезпечує управління ризиками, безпеку людей, 

екологічну стійкість та економічну стабільність, що відповідає принципам 

сталого розвитку через: інтеграцію ESG-підходу (екологічні, соціальні та 

управлінські фактори у бізнес-процесах); сертифікацію за міжнародними 

стандартами безпеки (ISO 45001, ISO 14001, ISO 31000); використання 

технологій штучного інтелекту для раннього виявлення ризиків та  співпрацю з 

урядами та громадами у сфері кризового управління. 

Список використаних джерел: 
1. Глобальні тенденції 2030: альтернативні світи. URL: 

https://www.dni.gov/files/documents/GlobalTrends_2030.pdf (дата звернення: 25.02.2025) 

2. 17 Цілей сталого розвитку. URL: https://globalcompact.org.ua/tsili-stijkogo-rozvytku/ (дата 

звернення 24.02.2025) 

 

https://www.dni.gov/files/documents/GlobalTrends_2030.pdf
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КОПТЄВА ГАННА, д.е.н., професор,  

професор кафедри менеджменту 

КУЛИК АНДРІЙ, аспірант 

НТУ «Харківський політехнічний інститут», м. Харків 

 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ НАФТОГАЗОВОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

Нафтогазовий сектор має значний потенціал для прискорення 

економічного зростання України та відіграє безпосереднє стратегічне значення 

для країни. Він також є потенційним каталізатором післявоєнного економічного 

відновлення. Реформи та інвестиції в енергетичну сферу сприятимуть 

трансформації нафтогазового сектору та забезпечать перехід України до 

декарбонізованої економіки. 

Нафтогазова галузь України залишається ключовим елементом 

енергетичної безпеки держави. За даними Міністерства енергетики України, у 

2024 році загальний валовий видобуток природного газу склав 19,12 млрд 

куб.̊м, що на 2,3̊% більше, ніж у 2023 році. Збільшення виробництва на 422 млн 

куб.̊м стало можливим завдяки ефективній роботі підприємств Групи 

«Нафтогаз» – АТ «Укргазвидобування» та ПАТ «Укрнафта», які забезпечують 

майже 82̊% загального видобутку газу в країні [1]. 

Повномасштабна війна спричинила значні втрати у нафтогазовому секторі. 

Відповідно до звіту RDNA3 [2], станом на початок 2024 року сума прямих 

збитків у секторі енергетики та видобування корисних копалин становить 9,6 

млрд євро, втрати оцінюються у 48,9 млрд євро, а потреби у відновленні – у 

42,7 млрд євро. 

Розвиток нафтогазової галузі та інтеграція України в глобальні енергетичні 

ринки є стратегічно важливими. До основних перспектив розвитку, на наш 

погляд, можна віднести [3-6]: 

1. Збільшення видобутку – Уряд планує нарощувати власний видобуток 

газу до 2030 року, щоб забезпечити енергетичну незалежність України. 

Зокрема, залучення міжнародних інвестицій у розвідку та видобуток може 

сприяти розширенню виробничих потужностей. 

2. Диверсифікація енергетичних ресурсів – розвиток альтернативних 

джерел енергії, таких як воднева енергетика та біогазові технології. Україна 

вже має потенціал для експорту водню до ЄС, що може стати новим напрямом 

енергетичної співпраці. 

3. Геополітичний аспект – війна та санкції суттєво змінили торговельні 

маршрути енергоресурсів. Україна активно працює над інтеграцією до 

європейських енергетичних ринків, розширюючи співпрацю з такими країнами, 

як Польща, Словаччина та Угорщина. Крім того, модернізація ГТС України 

може зробити її важливим транзитним хабом для поставок газу з інших джерел. 

4. Модернізація інфраструктури – інвестування у газотранспортну систему 

для покращення внутрішнього та міжнародного постачання. Європейські 

партнери вже надають фінансування для модернізації українських підземних 
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ЛОЗОВА ОКСАНА, к.е.н., доцент, доцент кафедри менеджменту, 

ПАНЧУК ДАР`Я, ЧУКІНА ДАР`Я, здобувачі вищої освіти 

Полтавський університет економіки і торгівлі, м. Полтава 

УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВІЙСЬКОВИХ ВЕТЕРАНІВ У 

РОБОЧЕ СЕРЕДОВИЩЕ КОМПАНІЇ 
Працевлаштування ветеранів війни в компанії має свої особливості, які 

необхідно враховувати для успішної інтеграції цих осіб у робочий колектив. 

Сучасний стан, проблеми та завдання щодо інтеграції та працевлаштування 

ветеранів представлено у дослідженні «Потреби та перешкоди ветеранів при 

працевлаштуванні», проведеному Українським ветеранським фондом. 

Результати дослідження свідчать, що більшість компаній в Україні (65%) наразі 

не мають досвіду роботи з ветеранами, у тому числі, ветеранами з інвалідністю. 

Ті, хто вже приймав на роботу ветеранів, визначають цей досвід як позитивний 

(35%), скоріше позитивний (31,5%) або нейтральний (22%) та 8% мали 

«скоріше негативний» досвід [1]. 

Ветерани часто мають унікальні навички та досвід, які можуть бути 

цінними для компанії. Ці навички можуть включати лідерські якості, здатність 

до швидкого прийняття рішень в екстремальних умовах, а також високий 

рівень дисципліни та відповідальності. Тому важливо створити умови, які б 

дозволяли максимально ефективно використовувати ці навички. 

Однією з основних особливостей є необхідність адаптаційного періоду для 

ветеранів. Повернення до цивільного життя може бути викликом, тому компанії 

варто організовувати програми підтримки, такі як тренінги з адаптації та 

професійної підготовки.  

Крім того, важливо забезпечити ветеранам можливість отримати 

консультації психологів та соціальних працівників, щоб допомогти їм 

впоратися з можливими посттравматичними стресовими розладами та іншими 

психологічними проблемами. Ветерани можуть мати специфічні потреби щодо 

робочих умов. Наприклад, деяким може бути необхідний гнучкий графік 

роботи або можливість працювати на віддаленій основі. Компанії, які готові 

йти назустріч таким потребам, можуть значно підвищити рівень задоволеності 

та продуктивності ветеранів. Створення дружньої та підтримуючої робочої 

атмосфери також сприяє кращій інтеграції ветеранів у колектив. 

Загалом, працевлаштування ветеранів війни в компанії вимагає 

індивідуального підходу та комплексної підтримки. Забезпечення сприятливих 

умов для праці, надання можливостей для професійного розвитку та 

психологічної підтримки є ключовими факторами успішної інтеграції ветеранів 

у робочий процес. Компанії, що враховують ці особливості, не тільки сприяють 

соціальній адаптації ветеранів, але й отримують висококваліфікованих та 

мотивованих співробітників. 

Процес працевлаштування – це лише перший (вхідний) етап реінтеграції 

ветерана війни в робоче середовище, оскільки після нього настає доволі 

складний процес адаптації колишнього військового в мирне життя, яке не 
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завжди проходить швидко та без перешкод. Нами узагальнено основні етапи 

реінтеграції ветеранів у робоче середовище компанії та ризики, які можуть 

виникати на кожному з пройдених етапів (табл. 1). 

Таблиця 1. Етапи адаптації та психологічного супроводу ветерана війни під час 

роботи в компанії 
Етап Характеристика Ризики Способи зниження ризику 

Початкова 

орієнтація 

Ознайомлення з робочим 

місцем, колективом, прави-

лами компанії. 

Відчуття 

ізоляції, стрес 

від нової 

обстановки. 

Інформативні зустрічі, 

знайомство з колективом, 

підтримка наставника. 

Адаптація 

до робочих 

умов 

Привикання до робочих 

обов’язків, встановлення 

робочих звичок 

Виснаження, 

перешкоди у 

виконанні зав-

дань, психоло-

гічна напруга 

Гнучкий графік роботи, 

регулярні перерви, 

психологічні консультації 

Соціальна 

інтеграція 

Встановлення соціальних 

контактів з колективом, 

участь у командних заходах 

Соціальна 

ізоляція, 

конфлікти з 

колективом 

Організація команд-них 

заходів, сприяння нефо-

рмальним зустрічам, 

групова підтримка 

Професійн

а адаптація 

Розвиток професійних 

навичок, участь у тренінгах 

та навчальних програмах. 

Недостатність 

професійних 

навичок, низька 

продуктивність 

Спеціалізовані тренінги, 

навчальні програми, 

наставництво з боку 

досвідчених колег 

Психологіч

на 

підтримка 

Постійна психологічна 

підтримка, консультації з 

психологами 

ПТСР, депресія, 

тривожність 

Регулярні зустрічі з психо-

логом, програми 

підтримки, створення 

сприятливого робочого 

середовища 

Розвиток 

кар’єри 

Професійний розвиток, 

можливості для кар’єрного 

зростання 

Відсутність 

мотивації, ризик 

професійного 

вигорання 

Індивідуальні плани 

розвитку, можливості 

підвищення кваліфікації, 

кар’єрні консультації 

Оцінка 

ефектив-

ності 

Вимірювання прогресу та 

ефективності адаптації та 

психологічного супроводу 

Відсутність зво-

ротного зв’язку, 

зниження 

мотивації 

Регулярні опитування, 

зустрічі для обговорення 

результатів та корекції 

програм 

Коригуван

ня стратегії 

Внесення змін до 

адаптаційних програм на 

основі зворотного зв’язку 

Недостатність 

ефективності по-

точних програм, 

зупинка 

розвитку 

Аналіз отриманих даних, 

коригування програм, 

впровадження нових 

методів 

Соціальні 

ініціативи 

Участь у соціальних 

проектах та волонтерських 

ініціативах 

Відсутність 

соціальних 

контактів, 

ізоляція 

Сприяння участі у 

соціальних проектах, 

підтримка волонтерських 

ініціатив 

Залучення 

ветеранів у 

керів-

ництво 

Надання можливостей для 

ветеранів займати керівні 

посади 

Недостатність 

управлінських 

навичок, ризик 

конфліктів 

Навчання лідерству, 

менторинг, підтримка з 

боку досвідчених 

керівників 

Джерело: авторська розробка 
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Тривалість реінтеграції колишнього військового у робоче середовище 

компанії може значно варіюватися в залежності від багатьох факторів. Цей 

процес може тривати від кількох місяців до кількох років. На тривалість 

реінтеграції впливає низка факторів, серед яких індивідуальні особливості 

ветерана, рівень підтримки з боку компанії, а також зовнішні умови. 

Наприклад, ветерани з різним бойовим досвідом можуть мати різні потреби в 

адаптації, що впливатиме на тривалість процесу. Індивідуальні особливості 

ветерана включають його психологічний стан, рівень стресу, наявність ПТСР та 

інші психологічні проблеми. Ветерани, які мають сильні соціальні зв’язки та 

підтримку з боку родини та друзів, зазвичай швидше адаптуються до 

цивільного життя. Навпаки, ті, хто стикається з ізоляцією або відчуває себе 

відірваним від суспільства, можуть потребувати більше часу та підтримки для 

реінтеграції. 

Рівень підтримки з боку компанії також грає важливу роль у визначенні 

тривалості реінтеграції. Компанії, які створюють сприятливі умови для 

адаптації, забезпечують психологічну підтримку, організовують навчальні 

програми та тренінги, можуть значно скоротити цей період. Надання 

наставника або ментора, який допоможе ветерану у перші місяці роботи, може 

полегшити процес адаптації та зменшити тривалість реінтеграції. 

Зовнішні умови, такі як економічна стабільність, наявність державних 

програм підтримки ветеранів та загальний рівень суспільної підтримки, також 

впливають на тривалість реінтеграції. У країнах, де існують розвинені системи 

підтримки ветеранів, процес адаптації може проходити швидше та легше. 

Наявність місцевих організацій та ініціатив, які допомагають ветеранам, може 

значно полегшити реінтеграційний процес. 

Процес реінтеграції колишнього військового в робоче середовище 

компанії є доволі складним процесом, який не лише тривалий, а й передбачає 

залучення великої кількості спеціалістів (табл. 2). 

Таблиця 2. Спеціалісти, які мають бути залучені до процесу реінтеграції 

ветеранів війни в робоче середовище компанії та  їх функції 
Назва спеціаліста Функції 

HR-менеджер 
Рекрутинг, адаптація, навчання та розвиток співробітників, 

координація 

Наставник (ментор) 
Інформаційна підтримка, введення в робочі процеси, допомога в 

адаптації до нового середовища 

Психолог 
Підтримка, консультування, допомога у вирішенні стресових 

ситуацій 

Кар’єрний 

консультант 

Допомога у розвитку кар’єри, планування кар’єрного шляху, 

підтримка професійного розвитку 

Спеціаліст з навчання 

та розвитку 

Розробка та проведення тренінгів, навчальних програм, 

підвищення кваліфікації 

Керівник відділу 
Контроль за виконанням робочих завдань, підтримка 

професійного розвитку, забезпечення адаптації 

Фінансовий 

консультант 

Допомога у фінансовому плануванні, управлінні фінансовими 

ресурсами 

Соціальний працівник Соціальна підтримка, допомога у вирішенні соціальних проблем, 
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координація з державними органами 

Юрист Консультації з правових питань, вирішення юридичних проблем 

Спеціаліст з безпеки Забезпечення безпечних умов праці, проведення інструктажів  

Фахівець з супроводу 

ветеранів війни та 

демобілізованих осіб 

Координація підтримки та супроводу ветеранів, допомога в 

адаптації до мирного життя, створення програм реабілітації. 

Фахівець по роботі з 

інклюзією 

Забезпечення умов праці для осіб з інвалідністю, адаптація 

робочого середовища, підтримка інклюзивної культури в компанії 

Джерело: авторська розробка 

 

Особливості виконання обов'язків спеціалістів, які залучені до реінтеграції 

ветеранів війни, значною мірою залежать від масштабу бізнесу, в якому вони 

працюють. У великих компаніях, наприклад, зазвичай є достатньо ресурсів, 

щоб найняти окремих спеціалістів для виконання кожної з функцій. У таких 

компаніях HR-менеджери можуть зосередитися на стратегічному плануванні 

адаптації ветеранів, тоді як психологи забезпечують безперервну підтримку. 

Спеціалісти з навчання та розвитку розробляють індивідуальні програми 

підвищення кваліфікації, а керівники відділів допомагають у інтеграції 

ветеранів у робочий процес. Фахівці з супроводу ветеранів війни та 

демобілізованих осіб координують всі ці зусилля, забезпечуючи цілісний підхід 

до реінтеграції. 

У середніх компаніях ресурси можуть бути обмеженішими, тому 

спеціалістам часто доводиться виконувати кілька ролей одночасно. Наприклад, 

HR-менеджери можуть поєднувати свої обов'язки з функціями кар'єрного 

консультанта та наставника. Це вимагає високого рівня координації та вміння 

працювати у багатозадачному режимі. Спеціалісти з навчання можуть також 

брати участь у психологічній підтримці, надаючи базові консультації та 

організовуючи групові тренінги. Важливою є роль соціального працівника, 

який може поєднувати свої обов'язки з підтримкою інклюзивності та роботі з 

особами з інвалідністю. 

У малих бізнесах, де ресурси найобмеженіші, багато функцій можуть 

виконуватися власниками бізнесу або керівниками. У таких випадках важливо 

залучати зовнішніх консультантів або організації, які спеціалізуються на 

підтримці ветеранів.  

Оптимізація спеціалістів для реінтеграції ветеранів війни також може 

включати створення міждисциплінарних команд, де фахівці з різних галузей 

працюють разом над вирішенням конкретних питань. Це забезпечує 

комплексний підхід і дозволяє більш ефективно використовувати наявні 

ресурси. Важливо також забезпечити постійне підвищення кваліфікації 

спеціалістів через участь у семінарах, тренінгах та обміні досвідом. 

Отже, особливості виконання обов'язків залежать від специфіки та 

масштабу бізнесу, але в усіх випадках необхідно забезпечити підтримку на всіх 

етапах реінтеграції, від початкової адаптації до професійного розвитку та 

психологічної підтримки. Створення сприятливого та підтримуючого 

середовища є ключем до успішної інтеграції ветеранів у робочий колектив. 
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF THE USE OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE TO 

ENHANCE THE BENEFITS OF HUMAN RESOURCES MANAGEMENT: A CASE 

STUDY OF HUAWEI 
The integration of artificial intelligence (AI) into human resources management 

(HRM) represents a transformative shift in how organizations optimize talent 

acquisition, development, and retention. Grounded in theoretical frameworks such as 

the Resource-Based View (RBV), Human Capital Theory, and Social Exchange 

Theory, AI-driven HRM aligns technological innovation with strategic human 

resource practices [1]. This paper explores how Huawei Technologies Co., Ltd., a 

global leader in telecommunications and AI innovation, leverages AI to enhance 

HRM outcomes, demonstrating the synergy between theoretical principles and 

practical implementation[2, 3]. 

Resource-Based View (RBV) posits that competitive advantage arises from 

leveraging valuable, rare, and inimitable resources. In HRM, AI acts as a strategic 

resource by enabling data-driven decision-making, optimizing workforce allocation, 

and predicting talent needs. Huawei’s AI systems, such as its talent analytics 

platforms, transform employee data into actionable insights, aligning human capital 

with organizational goals. 

Human capital theory emphasizes the economic value of employee skills and 

knowledge. AI enhances human capital by personalizing training, identifying skill 

gaps, and fostering continuous learning. Huawei’s AI-powered learning platforms, 

like iLearning X, curate adaptive training modules based on employee performance 

data, ensuring targeted skill development. 

Social exchange theory highlights mutual trust and reciprocity in employer-

employee relationships. AI tools improve engagement by tailoring benefits, 

recognizing achievements, and addressing employee concerns proactively. Huawei’s 

AI-driven employee feedback systems, such as real-time sentiment analysis, 

strengthen organizational commitment by demonstrating responsiveness to individual 

needs. 

Talent Acquisition and Recruitment. Huawei employs AI algorithms to analyze 

resumes, predict candidate-job fit, and reduce biases in hiring. Its  AI Recruitment 

Assistant scans millions of applications to identify high-potential candidates, aligning 

with RBV by securing rare talent efficiently. For example, in 2021, Huawei reduced 

recruitment cycles by 40% while improving candidate quality through AI-driven 

assessments. 

Personalized Learning and Development.  Huawei’s  iLearning X platform uses 

AI to map career trajectories and recommend micro-learning modules. By analyzing 

employee performance metrics, the system tailors content to address skill gaps, 
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РЕІНТЕГРАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ВІЙСЬКОВИХ ВЕТЕРАНІВ ТА ЇХ ВПЛИВ НА 

ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД 
Реінтеграція військових ветеранів у цивільне життя є складним та 

багатофакторним процесом, який супроводжений багатьма викликами та 

загрозами. Багаторічна російсько-українська війна – безпрецедентна за своїми 

масштабами та кількістю задіяних військових з обох сторін. Відповідно у 

післявоєнний період Україна має бути готова до значної кількості ветеранів, які 

потребуватимуть адаптації та реінтеграції у мирне життя. На нашу думку, 

розглядати військових ветеранів лише через призму їх реінтеграції є 

помилковим, оскільки за час війни військові набувають нового досвіду, навичок 

та компетентностей, які будуть дуже необхідними для розвитку економіки 

України у післявоєнний період, а тому можемо стверджувати про наявність 

реінтеграційного потенціалу ветеранів. 

Основними характеристиками реінтеграційного потенціалу ветерана є 

«цілісність, динамічність, поліструктурність, взаємозв'язок і взаємодія різних 

елементів потенціалу, складність системи, її здатність до розвитку, 

унікальність, та синергійність» [1]. 

Реінтеграційний потенціал у кожного військового ветерана свій та 

залежить від багатьох факторів: психологічного стану, здоров’я, освіта, фах, 

соціальні контакти, соціально-економічний статус тощо.  

Відповідно до наявних у військового ветерана особистих, соціальних та 

економічних ресурсів, вважаємо, що доцільно розділяти реінтеграційний 

потенціал колишнього військового на чотири категорії [2-4]: 

1. Високий реінтеграційний потенціал військового ветерана, який 

визначається наявністю у нього всіх необхідних ресурсів для повного 

психологічного та фізичного відновлення, процес реінтеграції у цивільне життя 

потребує короткострового періоду. 

 2.  Середній реінтеграційний потенціал військового ветерана, який 

передбачає незначну потребу у психологічному та фізичному відновленні, 

соціальні та родинні контакти можуть бути обмеженими, а процес реінтеграції 

у цивільне життя вимагає середньострокового періоду. 

3. Низький реінтеграційний потенціал військового ветерана, який 

передбачає довгостроковий процес реінтеграції, значну втрату психологічного 

та фізичного здоров’я, відсутність освіти та/або значні труднощі з 

працевлаштуванням, соціальні та родинні контакти мінімальні або відсутні. 

4. «Нульовий» реінтеграційний потенціал військового ветерана, який 

передбачає фактичну відсутність будь яких ресурсів у колишнього військового, 

а процес реінтеграції або неможливий, або передбачає пожиттєву опіку та 
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підтримку. 

На нашу думку, дана класифікація ресурсного реінтеграційного потенціалу 

військового ветерана має стати в основі розробки національної системи 

підтримки, адаптації та реінтеграції ветеранів у цивільне життя. 

Вбачаємо, що реінтеграційний потенціал військових ветеранів найбільше 

може мати вплив на післявоєнну економіку Україну в наступних аспектах : 

1. Ветерани можуть бути цінними працівниками на ринку праці, оскільки 

військовий досвід дав їм можливість оволодіти багатьма затребуваними 

професіями: інженери, оператори дронів, фахівці з національного та 

кібербезпеки, спеціалісти зв’язку та комунікацій, програмісти, ІТ-спеціалісти, 

спеціалісти з аналізу, обробки та прийняття управлінських рішень тощо. 

2. Розвиток підприємництва, оскільки досить високий відсоток ветеранів 

не бачать себе найманими працівниками і планують відкривати власну справу, 

що дозволить розвивати у поствоєнний період малий та середній бізнес в країні. 

3. Лідерство та навички роботи в умовах невизначеності та стресу.  

4. Розвиток військової організаційної культури у післявоєнний період та її 

вплив на вітчизняне бізнес-середовище. 

5. Суспільна та громадська активність ветеранів, як спосіб формування 

нової «еліти» країни.  

6. Вплив ветеранської спільноти на законодавчі ініціативи в країні. 

7. Менторство, освіта та передача знань й досвіду колишніх військових 

цивільному населенню, в тому числі молоді. 

8. Міжнародна співпраця колишніх військових та створення позитивного 

іміджу країни на міжнародній арені тощо. 

Отже, питання дослідження реінтеграційного потенціалу військових 

ветеранів та його вплив на економіку України у післявоєнний період є 

надзвичайно актуальним та затребуваним, оскільки, на нашу думку, 

масштабність війни, а відповідно й значна кількість ветеранів провокує 

зміщення акценту на пошук наявних ресурсів, які дозволили б колишнім 

військовим в повній мірі реінтегруватись у цивільне життя України. 
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ІННОВАЦЙНІ МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ ОПЕРАЦІЙНОЇ ФУНКЦІЇ 

ПІДПРИЄМСТВА ДО ЗМІННИХ РИНКОВИХ УМОВ 
Актуальність дослідження інноваційних механізмів адаптації операційної 

функції підприємства обумовлена перманентною динамічністю сучасного 

ринкового середовища, де традиційні підходи до управління операційними 

процесами втрачають свою ефективність. В умовах постійних технологічних 

змін, непередбачуваних економічних ситуацій та посиленої конкуренції 

підприємства потребують гнучких, адаптивних механізмів трансформації 

операційної діяльності, здатних оперативно реагувати на зовнішні виклики, 

оптимізувати внутрішні процеси та забезпечувати стійкість організаційної 

системи. 

Сучасні виклики ринкового середовища вимагають від підприємств 

розроблення інноваційних підходів до управління операційною функцією. 

Розглянемо основні механізмами адаптації підприємств до змінних умов 

ринкового середовища, які, на нашу думку є визначальними. 

Діджиталізація операційних процесів передбачає впровадження сучасних 

цифрових технологій для комплексної оптимізації виробничих та 

управлінських процесів. Вадливим інструментом трансформації є використання 

штучного інтелекту та машинного навчання, які дозволяють здійснювати 

глибокий прогностичний аналіз, автоматизувати рутинні операції та приймати 

інтелектуальні рішення в режимі реального часу. Це забезпечує підвищення 

операційної ефективності, точності планування та адаптивності бізнес-процесів 

через інтелектуальну обробку великих масивів даних та автономне 

налаштування виробничих алгоритмів [1]. 

Гнучка операційна архітектура передбачає трансформацію організаційної 

структури підприємства через розвиток горизонтальних комунікацій та 

мережевих взаємодій. Основним підходом є створення крос-функціональних 

команд, які долають традиційні бар'єри між структурними підрозділами, 

забезпечуючи швидку зміну бізнес-процесів. Такий підхід дозволяє 

підприємству оперативно адаптуватися до зовнішніх викликів, підвищувати 

гнучкість та ефективність операційної діяльності. 

Безперервне навчання та розвиток персоналу становить фундамент 

адаптивної організаційної культури, спрямованої на перманентне 

вдосконалення. Формування культури інновацій передбачає створення 

середовища, де працівники мотивовані до генерації нових ідей та постійного 

професійного розвитку. Розвиток адаптивних компетенцій здійснюється через 

впровадження гнучких методологій навчання, що включають короткострокові 

інтенсивні програми навчання, онлайн-курси, менторство та проєктне навчання, 
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